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OPINIE O RZĄDZIE I INSTYTUCJACH POLITYCZNYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (99), 14-19 sierpnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1085).

CBOS

!"W sierpniu w opiniach o rządzie odnotowaliśmy minimalne zmiany.

Nieco bardziej wyraźna jest jedynie poprawa - utrzymującego się

od  dwóch miesięcy na stosunkowo niskim poziomie - ogólnego

wskaźnika poparcia dla rządu. Liczba zwolenników gabinetu Jerzego

Buzka wzrosła w ciągu miesiąca z 34% do 37%, w takim samym

stopniu zmalała liczba jego przeciwników (z 26% do 23%). Obojętność

wobec ekipy rządowej wyraża 36% ankietowanych.

!"Pozostałe wskaźniki stosunku do rządu są stabilne. W opiniach

o  dotychczasowych wynikach działalności obecnego gabinetu oceny

pozytywne (39%) nieznacznie dominują nad krytycznymi (36%).

Pesymizm przeważa natomiast w ocenie polityki gospodarczej rządu

i  jest on nawet nieco wyraźniejszy niż przed miesiącem (44%

pesymistów, 36% optymistów).

CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE
POPRAWY SYTUACJI GOSPODARCZEJ?

XI '97 XII '97 I '98 II '98 III '98 IV '98 V '98 VI '98 VII '98 VIII '98
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

NIE

TAKTrudno 
powiedzieć

!"Nie zmienił się poziom akceptacji Jerzego Buzka na stanowisku

premiera. Zadowolonych z szefa rządu jest 41% badanych, nie aprobuje

go natomiast w tej roli 33% ankietowanych.

!"Dość stabilne pozostają także notowania pozostałych instytucji

politycznych. Działalność prezydenta pozytywnie ocenia 74%

respondentów, pracę Sejmu i Senatu akceptuje odpowiednio 38% i 42%

ankietowanych.



Kwestie, które zdominowały w ostatnich tygodniach debatę publiczną - konflikt

oświęcimski, społeczne protesty rolników, domagających się od rządu większej ochrony

polskiego rolnictwa, oraz mieszkańców miast, walczących o zmianę statusu swoich

miejscowości - nie spowodowały znaczących zmian w ocenach głównych instytucji

politycznych.

STOSUNEK DO RZĄDU

W opiniach o efektach działalności rządu odnotowaliśmy w sierpniu1 bardzo

niewielkie zmiany, mieszczące się w granicach błędu statystycznego lub nieznacznie go

przekraczające. Nieco bardziej wyraźna jest jedynie poprawa - utrzymującego się od dwóch

miesięcy na stosunkowo niskim poziomie - ogólnego wskaźnika poparcia dla rządu.

Niewielkiemu wzrostowi odsetka osób określających się jako jego zwolennicy (z 34%

do 37%) towarzyszy taki sam spadek liczby przeciwników (z 26% do 23%). Obojętność

wobec rządu nadal wyraża ponad jedna trzecia ankietowanych.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (99), 14-19 sierpnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców kraju (N=1085).
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Tabela 1 w procentach

Stosunek Wskazania respondentów według terminów badań
do rządu 1997 1998

VIII IX XI XII I II III IV V(1)* V(2)** VI VII VIII

Zwolennicy 42 44 48 37 40 40 38 44 35 36 34 34 37

Przeciwnicy 25 23 12 22 24 21 23 24 28 22 24 26 23

Obojętni 29 29 33 34 32 34 35 27 33 37 38 37 36

Trudno powiedzieć 4 4 7 7 4 5 5 5 4 5 4 3 4
Do września ‘97 pytanie dotyczyło rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
* Sondaż zrealizowano w dniach 8-12 maja.
**  Sondaż zrealizowano w dniach 20-28 maja.

Liczba zwolenników rządu rośnie wraz ze wzrostem wykształcenia, wielkością

dochodów przypadających na członka rodziny oraz stopniem zadowolenia z własnych

warunków materialnych. W grupach społeczno-zawodowych rząd cieszy się relatywnie

wysoką aprobatą wśród przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji, osób pracujących na

własny rachunek, a także pracowników umysłowych niższego szczebla. Natomiast do jego

przeciwników zaliczają się najczęściej rolnicy2. Relatywnie więcej osób niechętnych rządowi

jest także wśród badanych z wykształceniem wyższym oraz określających swoją sytuację

materialną jako złą.  Dystansowaniu się wobec gabinetu rządowego sprzyja natomiast, ogólnie

rzecz biorąc, niższy status społeczno-materialny ankietowanych oraz ich młody wiek

(obojętność deklaruje mniej więcej połowa osób do 24 roku życia oraz uczniów i studentów).

Poza cechami położenia społecznego na zróżnicowanie stosunku do rządu wpływa

religijność badanych, a szczególnie ich poglądy polityczne. Wraz ze wzrostem częstości

udziału w praktykach religijnych rośnie poparcie, maleje zaś dezaprobata gabinetu rządowego.

Zwolennicy rządu wyraźnie dominują wśród respondentów identyfikujących się

z  prawicą (60%); wśród osób deklarujących poglądy lewicowe przeważają jego przeciwnicy

(49%). Zróżnicowanie stosunku do rządu ze względu na poglądy polityczne badanych

znajduje odbicie w elektoratach partyjnych. Wśród sympatyków ugrupowań koalicyjnych

poziom poparcia dla  gabinetu Jerzego Buzka jest zbliżony, choć wśród potencjalnych

wyborców AWS więcej jest osób dystansujących się wobec niego. Najwięcej przeciwników

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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rządu jest wśród badanych zamierzających głosować na SLD (55%). W potencjalnym

elektoracie PSL opinie są podzielone, choć nieznacznie przeważa aprobata obecnego

gabinetu. Warto ponadto porównać opinie osób nie mających określonych preferencji

partyjnych, lecz zamierzających wziąć udział w wyborach, i tych, którzy nie wybierają się

do urn. Mimo że w obu grupach jest dość duży poziom obojętności wobec rządu, jednak

znacznie przychylniej nastawione są wobec niego osoby niezdecydowane w swoich

preferencjach niż respondenci w ogóle nie zainteresowani uczestnictwem w wyborach.

Tabela 2 w procentach

Potencjalne Stosunek do rządu
elektoraty zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć

UW 74 12 12 2

AWS 71 4 23 2

SLD 25 55 18 1

PSL 38 32 30 0

Niezdecydowani, na kogo głosować 41 11 42 7

Nie zamierzający głosować 23 23 49 6

Pomimo niewielkiej poprawy ogólnego wskaźnika stosunku do rządu, pozostałe oceny

utrzymują się prawie na nie zmienionym  poziomie.

OGÓLNA OCENA WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

W opiniach o dotychczasowych wynikach działalności rządu oceny pozytywne

nieznacznie przeważają nad negatywnymi.

Tabela 3 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki Wskazania respondentów według terminów badań
działalności rządu premiera
Jerzego Buzka od  czasu 1997 1998

objęcia przezeń władzy? VIII IX XII I II III IV V (1)* V (2)** VI VII VIII

Dobrze 46 50 33 37 44 40 45 40 42 42 38 39

Źle 35 32 24 30 34 31 36 39 33 38 37 36

Trudno powiedzieć 19 19 43 33 22 29 19 21 25 20 25 25

Do września ‘97 pytanie dotyczyło rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
* Sondaż zrealizowano w dniach 8-12 maja.
**  Sondaż zrealizowano w dniach 20-28 maja.
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Zadowolenie z efektów pracy obecnej Rady Ministrów w poszczególnych grupach

społecznych kształtuje się podobnie jak stosunek do rządu. Ogólnie rzecz biorąc, jest ono tym

większe, im wyższy status społeczno-materialny badanych: lepsze wykształcenie, wyższe

dochody per capita w  rodzinie, lepsza ocena własnej sytuacji materialnej. Najbardziej

krytycznie oceniają działalność rządu rolnicy, osoby niezadowolone z własnych warunków

materialnych oraz respondenci w wieku od 55 do 64 lat.

Najsilniej ocenę wyników pracy rządu modyfikują poglądy polityczne badanych:

pozytywne noty wystawia gabinetowi Jerzego Buzka blisko dwie trzecie osób identyfikują-

cych się z prawicą (64%), opinie krytyczne natomiast bardzo wyraźnie przeważają wśród osób

o poglądach lewicowych  (59%). Oceny efektów działalności rządu  w elektoratach partyjnych

są w znacznym stopniu zbieżne z poparciem, jakie uzyskuje on wśród zwolenników

poszczególnych partii. Opinie sympatyków obu ugrupowań koalicyjnych są niemal takie same

i w ogromnej większości pozytywne. Krytycyzm zdecydowanie dominuje w elektoracie SLD.

Tabela 4 w procentach

Potencjalne
elektoraty

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Jerzego Buzka
od czasu objęcia przezeń władzy?

Dobrze Źle Trudno powiedzieć

UW 69 10 21

AWS 72 10 18

SLD 20 66 15

PSL 41 46 13

Niezdecydowani,
na kogo głosować

37 31 33

Nie zamierzający
głosować

27 41 33

POSTRZEGANIE POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU

W ocenach polityki gospodarczej rządu nadal przeważa pesymizm. Jest on obecnie

najwyższy od początku działalności obecnego gabinetu.
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Tabela 5 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem,
polityka obecnego

Wskazania respondentów według terminów badań

rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji 1997 1998

gospodarczej? VIII IX* XI XII I II III IV V(2) VI VII VIII

Tak 44 45 49 40 43 45 41 43 42 41 37 36

Nie 41 35 27 39 39 38 40 41 39 41 42 44

Trudno powiedzieć 15 21 24 21 18 17 20 16 19 18 20 20

* Do września ’97 pytanie dotyczyło rządu Włodzimierza Cimoszewicza.

Podobnie jak w przypadku ogólnych opinii o rządzie, optymizmowi co do

efektywności jego polityki ekonomicznej sprzyja lepsze położenie w strukturze społecznej -

wyższe wykształcenie, ponadprzeciętne dochody oraz dobra ocena własnej sytuacji

materialnej. Najbardziej przychylnie oceniają tę politykę przedstawiciele kadry kierowniczej

i inteligencji oraz osoby pracujące na własny rachunek. Krytyczne opinie są najczęstsze wśród

robotników niewykwalifikowanych, rolników, bezrobotnych, osób najmniej zarabiających

i niezadowolonych z własnych warunków materialnych, a także w grupie wiekowej od 45

do 64 lat.

Ocena polityki gospodarczej rządu wiąże się również  z orientacją polityczną badanych

i ich preferencjami partyjnymi. O ile ponad połowa (56%) osób deklarujących poglądy

prawicowe dostrzega szanse poprawy sytuacji ekonomicznej kraju, o tyle nie widzą ich

w  większości badani utożsamiający się z lewicą (61%).

W ocenach elektoratów partyjnych zwraca uwagę fakt mniejszego optymizmu co do

skuteczności polityki gospodarczej rządu wśród zwolenników AWS niż UW. Negatywne

oceny działalności rządu w tej sferze wyraźnie dominują w elektoracie SLD, ale  także wśród

sympatyków PSL.
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Tabela 6 w procentach

Potencjalne
elektoraty

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy sytuacji
gospodarczej?

Tak Nie Trudno powiedzieć

UW 74 14 12

AWS 64 25 11

PSL 36 60 4

SLD 22 67 11

Niezdecydowani,
na kogo głosować

36 30 35

Nie zamierzający
głosować

25 48 27

ZADOWOLENIE Z SZEFA RZĄDU

W ciągu miesiąca poziom akceptacji Jerzego Buzka na stanowisku premiera

praktycznie się nie zmienił. Zadowolenie z szefa rządu nadal wyraża dwie piąte badanych.

Tabela 7 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) Wskazania respondentów według terminów badań
z tego, że na czele rządu stoi VIII IX* XI XII I II III IV V VI VII VIII
Jerzy Buzek? ‘97 ‘98

Tak 45 45 46 44 45 50 45 47 44 42 40 41

Nie 38 34 13 21 25 25 27 31 30 35 33 33

    Trudno powiedzieć 18 21 40 35 30 25 29 22 26 23 26 25

* Do września ‘97 pytanie dotyczyło premiera Włodzimierza Cimoszewicza.

Ogólnie rzecz biorąc, społeczne zróżnicowanie opinii o premierze kształtuje się

podobnie jak w przypadku ocen działalności kierowanego przez niego gabinetu.

Ocena Jerzego Buzka jako szefa Rady Ministrów ma także, podobnie jak inne

wskaźniki stosunku do rządu, wymiar polityczny. Jego aprobatę jako premiera wyraża dwie

trzecie badanych identyfikujących się z prawicą oraz zdecydowana większość zwolenników

ugrupowań koalicyjnych. Niezadowolonych z szefa rządu jest więcej niż połowa osób

o poglądach lewicowych (54%) oraz większość sympatyków SLD.
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Tabela  8 w procentach

Potencjalne Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?
elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć

AWS 73 15 11

UW 70 14 16

PSL 38 43 19

SLD 22 62 16

Niezdecydowani,
 na kogo głosować

38 21 41

Nie zamierzający
głosować

31 37 33

OCENA DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA

Wśród ocenianych instytucji politycznych największym uznaniem od wielu miesięcy

cieszy się prezydent Aleksander Kwaśniewski. Od maja oceny działalności głowy państwa

można uznać za stabilne. Podobnie jak w lipcu również obecnie trzy czwarte ankietowanych

pozytywnie ocenia jego pracę. Co dziesiąty badany nie ma wyrobionej opinii w tej sprawie.

Tabela 9 w procentach

Oceniana
instytucja Oceny*

Wskazania respondentów według
 terminów badań Zmiany:

III ’97 XII ’97 II ‘98 V ‘98(1) V ‘98(2) VI ‘98 VII ‘98 VIII ‘98 VIII ‘98 -
VII ‘98

Prezydent dobra 58 71 70 70 76 74 75 74 -1

zła 30 18 21 21 17 19 15 16 +1

* Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Noty pozytywne są słabo zróżnicowane społecznie. Nieco niższe ich odsetki wśród

rolników i osób najstarszych spowodowane są raczej faktem, że te grupy społeczne

najczęściej nie mają wyrobionego zdania o działalności prezydenta. Krytyczne oceny są
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najczęstsze wśród mieszkańców największych miast, osób z wyższym wykształceniem,

przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji oraz pracowników umysłowych niższego

szczebla.

Ocena działalności prezydenta najczytelniej jednak związana jest z orientacją

polityczną ankietowanych i ich sympatiami partyjnymi. Pozytywne oceny są znacznie częstsze

wśród osób o poglądach lewicowych (89%) i centrowych (82%) niż wśród identyfikujących

się z prawicą (62%). Ci ostatni zaś są wyraźnie częściej krytyczni (29%).

Tabela 10 w procentach

Potencjalne elektoraty Ocena działalności prezydenta

dobra zła Trudno powiedzieć

UW 77 21 2

AWS 55 32 13

SLD 97 3 0

PSL 85 5 10

Niezdecydowani, na kogo głosować 70 10 20

Nie zamierzający głosować 72 16 12

Powszechne poparcie dla pracy prezydenta odnotowujemy w elektoracie SLD.

Pozytywnym postrzeganiem jego działalności wyróżniają się również potencjalni wyborcy

PSL. Noty negatywne wystawia co trzeci przyszły wyborca AWS oraz co piąty zamierzający

głosować na UW.

OCENA DZIAŁALNOŚCI SEJMU I SENATU

Od poprzedniego pomiaru niewiele zmieniły się oceny działalności Sejmu i Senatu.

Odnotowane wahania opinii mieszczą się w granicach błędu statystycznego. Ta stabilizacja

jest w pełni uzasadniona wakacyjną przerwą w pracach obu izb parlamentu.
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Tabela 11 w procentach

Oceniana
instytucja Oceny*

Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany:
od VII ‘98

III ’97 XII ’97 II ‘98 V ‘98(1) V ‘98(2) VI ‘98 VII ‘98 VIII ’98 do VIII ’98

Senat dobra 35 39 46 40 49 48 44 42 -2

zła 47 31 34 40 34 35 38 39 +1

Sejm dobra 35 40 45 36 44 43 38 38 0

zła 51 39 42 50 45 46 50 47 -3
* Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Podobnie jak w lipcu krytyczniej oceniana jest działalność Sejmu niż Senatu.

Wskazuje na to zarówno porównanie poziomu krytyki kierowanej pod adresem obu instytucji,

jak i fakt, że w opiniach o działalności Sejmu noty negatywne przeważają nad pozytywnymi.

Oceny pracy obu izb parlamentu współwystępują z deklarowanymi poglądami

politycznymi ankietowanych oraz ich preferencjami partyjnymi. Zarówno Sejm, jak i Senat

spotykają się z większym uznaniem osób o prawicowej orientacji politycznej (odpowiednio:

52% i 60% ocen pozytywnych) i krytyką ponad połowy respondentów zorientowanych

lewicowo (odpowiednio: 58% i 51% ocen negatywnych).

Tabela 12 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Ocena działalności Sejmu

dobra zła Trudno powiedzieć

UW 56 41 3

AWS 57 28 15

SLD 39 56 5

PSL 49 44 7

Niezdecydowani, na kogo głosować 35 36 29

Nie zamierzający głosować 24 57 19

Tabela 13 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Ocena działalności Senatu

dobra zła Trudno powiedzieć

UW 64 32 4

AWS 62 20 18

SLD 41 49 10

PSL 52 36 12

Niezdecydowani, na kogo głosować 30 30 40

Nie zamierzający głosować 29 46 25
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Obie izby parlamentu są lepiej postrzegane przez zwolenników partii i ugrupowań

partyjnych wchodzących w skład obecnej koalicji rządowej niż przez sympatyków opozycji.

Wśród potencjalnych wyborców SLD krytyczne opinie o działalności zarówno Sejmu, jak

i Senatu przeważają nad notami pozytywnymi.

!

! !

Sierpień nie przyniósł znaczących zmian w stosunku do najważniejszych instytucji

politycznych w państwie. Niewielki wzrost poziomu identyfikacji z rządem (wyrażający się

w zwiększeniu się odsetka jego zwolenników i spadku liczby przeciwników) nie pociągnął za

sobą poprawy ocen jego działalności i wzrostu zadowolenia z premiera. Nadal przeważa

pesymizm co do efektywności polityki ekonomicznej rządu. Jest on obecnie najwyższy

od początku funkcjonowania gabinetu Jerzego Buzka. Do utrzymywania się niekorzystnych

ocen w tym wymiarze mogą się niewątpliwie przyczyniać protesty rolników wobec polityki

rolnej rządu.

Stabilne pozostają oceny pozostałych instytucji politycznych - prezydenta, cieszącego

się niezmiennie wysoką aprobatą społeczną, oraz Sejmu i Senatu.

Opracowały:

Macieja FALKOWSKA

Beata ROGUSKA



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do rza ˛du
(%)

Zwolennicy Przeciwni- Oboje ˛tni Trudno Liczba
cy powiedziec ´ osób

Ogółem 37 23 36 4 1085

Płeć
Mężczyz´ni 39 28 30 3 514
Kobiety 35 18 42 5 571

Wiek
18-24 lat 33 14 48 5 151
25-34 41 19 37 3 193
35-44 42 23 29 5 236
45-54 30 34 32 3 182
55-64 35 26 37 1 140
65 lat i wie ˛cej 38 18 36 8 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 24 39 5 397
Miasto do 20 tys. 37 15 43 5 114
od 21 do 100 tys. 43 20 34 3 249
101-500 tys. 38 26 31 5 209
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 43 26 31 1 112

Region
Północny 40 19 39 3 125
Zachodni 31 26 39 5 129
Środkowozachodni 40 22 35 4 175
Środkowy 32 25 38 5 176
Wschodni 33 28 36 3 129
Południowo-wschodni 40 21 33 6 152
Południowo-zachodni 43 19 34 4 199

Wykształcenie
Podstawowe 26 23 45 6 357
Zasadnicze zawodowe 37 20 39 4 312
Średnie 44 23 30 3 342
Wyższe 60 31 8 0 74

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 68 19 10 2 57
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 47 16 36 1 89
Pracownicy fiz.- umysł. 41 23 35 2 79
Robotnicy wykwalifikowani 39 25 32 3 124
Robotnicy niewykwalifik. 31 20 38 11 71
Rolnicy 19 41 36 4 74
Pracuja ˛cy na własny rach. 51 26 20 3 44

Bierni zawodowo
Rencis´ci 28 30 37 5 140
Emeryci 38 20 37 5 203
Uczniowie i studenci 30 19 51 0 64
Bezrobotni 38 17 41 4 88
Gospodynie domowe i inni 29 10 52 9 52

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 47 17 33 2 85
sekt. pan ´stw.,publicznym 49 21 26 5 98
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 38 33 29 0 87
sekt. pryw. poza rolnict. 42 18 34 6 208
prywatnym gosp. rolnym 23 35 38 3 83

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 28 23 44 5 239
276 - 399 33 25 38 4 170
400 - 549 38 19 37 6 224
550 - 799 44 26 29 1 153
Powyżej 799 zł 45 25 28 2 89

Ocena własnych war. mater.
Złe 24 31 37 7 299
Średnie 39 19 39 3 524
Dobre 48 20 29 3 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 13 42 2 53
Raz w tygodniu 40 17 38 5 567
Kilka razy w miesia ˛cu 35 28 33 4 176
Kilka razy w roku 35 29 32 4 203
W ogóle nie uczestniczy 28 38 32 1 85

Poglą dy polityczne
Lewica 27 49 23 1 219
Centrum 32 22 42 5 334
Prawica 60 11 26 3 297
Trudno powiedziec ´ 26 14 51 9 232
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 39 36 25 1083

Pł eć
Mężczyźni 41 42 18 514
Kobiety 37 31 32 570

Wiek
18-24 lat 36 34 30 151
25-34 37 38 25 193
35-44 44 35 21 236
45-54 39 41 20 182
55-64 36 46 18 140
65 lat i więcej 38 24 38 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 36 26 397
Miasto do 20 tys. 49 27 23 114
od 21 do 100 tys. 38 38 24 247
101-500 tys. 35 40 25 209
501 tys.i więcej mieszk. 40 31 29 112

Region
Pół nocny 43 36 21 123
Zachodni 37 39 24 129
Środkowozachodni 43 35 22 175
Środkowy 33 37 30 176
Wschodni 31 39 30 129
Poł udniowo-wschodni 38 36 26 152
Poł udniowo-zachodni 44 32 24 199

Wykształ cenie
Podstawowe 31 34 35 355
Zasadnicze zawodowe 38 39 23 312
Średnie 44 35 21 342
Wyższe 58 34 7 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 66 27 7 57
Prac.umysł .niż.szczebla 39 31 30 89
Pracownicy fiz.- umysł . 37 40 23 79
Robotnicy wykwalifikowani 40 42 18 124
Robotnicy niewykwalifik. 28 38 34 71
Rolnicy 20 49 31 74
Pracujący na wł asny rach. 52 42 6 44

Bierni zawodowo
Renciści 35 34 31 140
Emeryci 41 32 27 201
Uczniowie i studenci 42 28 30 64
Bezrobotni 43 36 20 88
Gospodynie domowe i inni 31 35 33 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 46 31 23 85
sekt. państw.,publicznym 40 36 24 98
sp. wł aśc. pryw. i państwa 42 40 18 87
sekt. pryw. poza rolnict. 40 38 21 208
prywatnym gosp. rolnym 22 47 30 83

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 34 39 27 239
276 - 399 36 33 31 170
400 - 549 42 36 22 224
550 - 799 42 40 18 153
Powyżej 799 zł 48 32 21 89

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 45 30 299
Średnie 40 34 26 522
Dobre 52 29 19 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 32 21 53
Raz w tygodniu 43 31 27 567
Kilka razy w miesiącu 33 42 25 176
Kilka razy w roku 35 43 22 201
W ogóle nie uczestniczy 31 42 27 85

Poglądy polityczne
Lewica 28 59 13 219
Centrum 35 37 28 334
Prawica 64 19 16 297
Trudno powiedzieć 22 34 44 232
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 36 44 20 1081

Pł eć
Mężczyźni 42 45 13 514
Kobiety 31 44 25 567

Wiek
18-24 lat 33 41 26 151
25-34 41 39 19 193
35-44 38 47 16 235
45-54 39 52 10 181
55-64 32 51 17 140
65 lat i więcej 33 36 32 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 46 19 397
Miasto do 20 tys. 47 31 21 114
od 21 do 100 tys. 39 43 17 245
101-500 tys. 33 48 19 209
501 tys.i więcej mieszk. 30 45 25 112

Region
Pół nocny 40 42 17 121
Zachodni 39 38 24 129
Środkowozachodni 43 42 15 175
Środkowy 31 49 20 175
Wschodni 29 52 20 129
Poł udniowo-wschodni 32 47 21 152
Poł udniowo-zachodni 40 40 20 199

Wykształ cenie
Podstawowe 27 43 30 355
Zasadnicze zawodowe 37 48 15 311
Średnie 42 43 15 342
Wyższe 57 36 7 73

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 64 32 3 57
Prac.umysł .niż.szczebla 39 33 28 88
Pracownicy fiz.- umysł . 39 45 16 79
Robotnicy wykwalifikowani 42 41 17 124
Robotnicy niewykwalifik. 21 61 17 71
Rolnicy 26 57 18 74
Pracujący na wł asny rach. 63 29 7 44

Bierni zawodowo
Renciści 29 47 24 138
Emeryci 35 42 23 201
Uczniowie i studenci 33 36 31 64
Bezrobotni 35 52 13 88
Gospodynie domowe i inni 26 50 24 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 45 37 18 84
sekt. państw.,publicznym 40 48 12 98
sp. wł aśc. pryw. i państwa 42 39 19 87
sekt. pryw. poza rolnict. 42 39 19 208
prywatnym gosp. rolnym 24 58 18 83

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 29 55 16 237
276 - 399 35 45 20 170
400 - 549 39 41 20 223
550 - 799 37 43 21 153
Powyżej 799 zł 52 32 17 89

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 59 19 298
Średnie 37 42 21 522
Dobre 50 33 17 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 38 18 53
Raz w tygodniu 38 42 20 566
Kilka razy w miesiącu 33 47 19 176
Kilka razy w roku 35 47 18 201
W ogóle nie uczestniczy 29 48 23 83

Poglądy polityczne
Lewica 30 61 9 219
Centrum 34 44 22 334
Prawica 56 30 14 296
Trudno powiedzieć 21 46 33 231
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 41 33 25 1081

Pł eć
Mężczyźni 43 39 18 512
Kobiety 40 28 32 568

Wiek
18-24 lat 39 33 29 151
25-34 43 34 23 192
35-44 42 32 26 236
45-54 38 43 19 181
55-64 42 40 18 140
65 lat i więcej 44 21 34 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 33 25 397
Miasto do 20 tys. 52 25 23 113
od 21 do 100 tys. 40 35 25 245
101-500 tys. 37 36 27 209
501 tys.i więcej mieszk. 45 32 23 112

Region
Pół nocny 45 35 20 121
Zachodni 42 31 27 129
Środkowozachodni 42 31 28 175
Środkowy 38 36 26 176
Wschodni 38 41 21 128
Poł udniowo-wschodni 41 33 26 152
Poł udniowo-zachodni 45 29 26 199

Wykształ cenie
Podstawowe 36 32 32 355
Zasadnicze zawodowe 38 36 26 310
Średnie 46 33 21 342
Wyższe 62 28 10 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 66 25 9 57
Prac.umysł .niż.szczebla 47 25 28 89
Pracownicy fiz.- umysł . 37 37 26 79
Robotnicy wykwalifikowani 36 43 21 123
Robotnicy niewykwalifik. 35 31 34 71
Rolnicy 27 40 32 74
Pracujący na wł asny rach. 60 29 10 44

Bierni zawodowo
Renciści 39 36 25 138
Emeryci 46 27 27 201
Uczniowie i studenci 41 38 21 64
Bezrobotni 43 34 23 88
Gospodynie domowe i inni 29 33 38 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 50 24 26 85
sekt. państw.,publicznym 38 35 27 96
sp. wł aśc. pryw. i państwa 40 38 21 87
sekt. pryw. poza rolnict. 45 34 21 208
prywatnym gosp. rolnym 30 40 30 83

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 35 39 26 237
276 - 399 38 34 28 170
400 - 549 44 30 25 224
550 - 799 49 33 18 152
Powyżej 799 zł 50 28 21 89

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 40 30 298
Średnie 44 32 24 521
Dobre 51 28 22 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 57 19 24 53
Raz w tygodniu 43 31 26 567
Kilka razy w miesiącu 34 38 28 176
Kilka razy w roku 40 39 21 200
W ogóle nie uczestniczy 39 36 25 83

Poglądy polityczne
Lewica 28 54 18 219
Centrum 39 34 28 333
Prawica 66 21 13 297
Trudno powiedzieć 27 30 43 231
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Tabela 5. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność prezydenta Aleksandra
Kwaśniewskiego?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 74 16 10 1085

Pł eć
Mężczyźni 77 15 7 514
Kobiety 70 17 13 571

Wiek
18-24 lat 77 14 9 151
25-34 72 19 9 193
35-44 76 19 5 236
45-54 75 10 15 182
55-64 76 20 5 140
65 lat i więcej 67 15 18 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 72 13 15 397
Miasto do 20 tys. 79 13 8 114
od 21 do 100 tys. 71 18 11 249
101-500 tys. 77 20 4 209
501 tys.i więcej mieszk. 72 23 5 112

Region
Pół nocny 81 12 7 125
Zachodni 77 14 9 129
Środkowozachodni 76 18 5 175
Środkowy 69 16 15 176
Wschodni 67 20 14 129
Poł udniowo-wschodni 68 17 14 152
Poł udniowo-zachodni 76 16 8 199

Wykształ cenie
Podstawowe 72 14 14 357
Zasadnicze zawodowe 78 13 9 312
Średnie 71 21 9 342
Wyższe 76 23 1 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 72 24 4 57
Prac.umysł .niż.szczebla 68 22 9 89
Pracownicy fiz.- umysł . 79 14 7 79
Robotnicy wykwalifikowani 79 12 8 124
Robotnicy niewykwalifik. 78 13 9 71
Rolnicy 59 19 22 74
Pracujący na wł asny rach. 74 19 6 44

Bierni zawodowo
Renciści 77 8 14 140
Emeryci 69 18 13 203
Uczniowie i studenci 78 19 3 64
Bezrobotni 75 17 8 88
Gospodynie domowe i inni 74 21 5 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 75 19 6 85
sekt. państw.,publicznym 73 20 7 98
sp. wł aśc. pryw. i państwa 82 18 0 87
sekt. pryw. poza rolnict. 75 14 11 208
prywatnym gosp. rolnym 62 18 20 83

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 73 17 10 239
276 - 399 76 14 10 170
400 - 549 79 14 8 224
550 - 799 78 13 9 153
Powyżej 799 zł 73 20 7 89

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 68 18 13 299
Średnie 72 16 12 524
Dobre 83 14 2 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 68 27 5 53
Raz w tygodniu 71 18 11 567
Kilka razy w miesiącu 76 14 10 176
Kilka razy w roku 79 12 9 203
W ogóle nie uczestniczy 74 16 10 85

Poglądy polityczne
Lewica 89 8 2 219
Centrum 82 12 6 334
Prawica 62 29 9 297
Trudno powiedzieć 63 15 23 232
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Tabela 6. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Sejmu?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 38 47 14 1084

Pł eć
Mężczyźni 44 49 8 513
Kobiety 34 46 21 571

Wiek
18-24 lat 45 43 11 151
25-34 34 53 13 193
35-44 39 51 9 236
45-54 37 46 16 181
55-64 41 48 11 140
65 lat i więcej 36 39 25 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 40 21 397
Miasto do 20 tys. 49 43 8 114
od 21 do 100 tys. 33 56 11 249
101-500 tys. 39 48 12 208
501 tys.i więcej mieszk. 34 56 10 112

Region
Pół nocny 50 42 8 125
Zachodni 31 55 14 129
Środkowozachodni 41 49 11 175
Środkowy 35 48 16 176
Wschodni 34 48 18 129
Poł udniowo-wschodni 35 44 22 152
Poł udniowo-zachodni 43 46 12 198

Wykształ cenie
Podstawowe 36 42 22 356
Zasadnicze zawodowe 40 46 14 312
Średnie 38 53 9 342
Wyższe 47 53 1 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 53 1 57
Prac.umysł .niż.szczebla 37 47 16 89
Pracownicy fiz.- umysł . 44 50 6 79
Robotnicy wykwalifikowani 32 60 8 124
Robotnicy niewykwalifik. 46 40 14 71
Rolnicy 25 48 26 74
Pracujący na wł asny rach. 51 43 5 44

Bierni zawodowo
Renciści 33 45 22 139
Emeryci 41 42 18 203
Uczniowie i studenci 45 48 7 64
Bezrobotni 37 44 19 88
Gospodynie domowe i inni 35 50 14 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 40 50 10 85
sekt. państw.,publicznym 40 43 17 98
sp. wł aśc. pryw. i państwa 32 63 4 87
sekt. pryw. poza rolnict. 45 48 7 208
prywatnym gosp. rolnym 23 51 26 83

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 39 48 13 239
276 - 399 34 47 19 170
400 - 549 40 45 16 224
550 - 799 48 46 6 153
Powyżej 799 zł 45 47 8 89

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 57 15 299
Średnie 41 41 17 523
Dobre 45 48 8 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 40 13 53
Raz w tygodniu 41 43 16 566
Kilka razy w miesiącu 32 53 14 176
Kilka razy w roku 37 52 10 203
W ogóle nie uczestniczy 30 56 14 85

Poglądy polityczne
Lewica 35 58 7 219
Centrum 37 51 12 334
Prawica 52 38 10 296
Trudno powiedzieć 25 44 31 232
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Tabela 7. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Senatu?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 42 39 19 1084

Pł eć
Mężczyźni 46 41 13 513
Kobiety 38 36 25 571

Wiek
18-24 lat 44 35 20 151
25-34 40 43 17 193
35-44 48 36 16 236
45-54 39 43 17 181
55-64 43 41 16 140
65 lat i więcej 36 33 31 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 33 26 397
Miasto do 20 tys. 56 32 12 114
od 21 do 100 tys. 39 44 17 249
101-500 tys. 42 42 16 208
501 tys.i więcej mieszk. 38 47 16 112

Region
Pół nocny 52 33 16 125
Zachodni 37 45 18 129
Środkowozachodni 42 41 16 175
Środkowy 37 41 22 176
Wschodni 38 42 20 129
Poł udniowo-wschodni 41 31 28 152
Poł udniowo-zachodni 47 36 17 198

Wykształ cenie
Podstawowe 36 37 26 356
Zasadnicze zawodowe 44 36 21 312
Średnie 44 41 15 342
Wyższe 53 46 2 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 41 5 57
Prac.umysł .niż.szczebla 44 32 25 89
Pracownicy fiz.- umysł . 54 38 8 79
Robotnicy wykwalifikowani 41 37 22 124
Robotnicy niewykwalifik. 46 42 12 71
Rolnicy 25 40 35 74
Pracujący na wł asny rach. 59 34 7 44

Bierni zawodowo
Renciści 36 39 25 139
Emeryci 41 36 24 203
Uczniowie i studenci 53 40 7 64
Bezrobotni 33 45 21 88
Gospodynie domowe i inni 35 46 19 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 49 30 21 85
sekt. państw.,publicznym 44 38 19 98
sp. wł aśc. pryw. i państwa 46 46 9 87
sekt. pryw. poza rolnict. 52 35 13 208
prywatnym gosp. rolnym 28 35 36 83

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 39 42 18 239
276 - 399 43 33 24 170
400 - 549 40 42 17 224
550 - 799 52 33 15 153
Powyżej 799 zł 50 38 12 89

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 49 21 299
Średnie 45 32 23 523
Dobre 49 39 12 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 57 29 14 53
Raz w tygodniu 45 34 20 566
Kilka razy w miesiącu 33 44 23 176
Kilka razy w roku 43 41 16 203
W ogóle nie uczestniczy 29 54 17 85

Poglądy polityczne
Lewica 37 51 11 219
Centrum 42 40 18 334
Prawica 60 27 13 296
Trudno powiedzieć 22 39 39 232


